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Ism.: Geometriai eloszlas

Példak:
Cérnat prébalunk beflizni, hanyadszorra sikerdil.

e Addig jar a korsé a kutra...
Fliggetlen kisérletek, elsd siker sorszama.

Probabi

0.05

Definicié: Az X val. valtozé geometriai eloszlds( D
paraméterrel (ahol () < p < 1), ha

0

P(X =k)=(1-p)""'p
Jeldlés: X ~v Geo(p)
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Geometriai eloszlas

Y a-p)flp=p> (1-pf=
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Geometriai eloszlas, varhatd érték




Poisson-eloszlas, definicid

Definicié: Az X val. valtozé Poisson-eloszIldsd A paraméterrel

(@hol A > ()), ha

)\k
]P)(X:k):k'e_/\ (\VI]CZOIQ)

Jelslés: X ~ Pois(\)
Példak:
e Adott 6raban szliletd gyerekek szama.
e Szerverre beérkezb request-ek szama adott iddintervallumban.
e Altaldban: rengeteg kis valdszinliségi, egyméstdl fliggetlen
eseménybdl hany kovetkezik be.




Poisson-eloszlas, varhato érték

Ez tényleg eloszlas:

50 ~
Y P(X =k) =
k=0

Varhato értéke:

o0 A k




Poisson-eloszlas, példa

Feladat: Egy kaszkaddr egy évben atlagosan kétszer séril meg. Mi a
valdszinldsége, hogy idén éppen négyszer?

Sérilések szdma: Y Kérdés: [P)(Y — —1) ="
Feltessziuk, hogy Y ~ POiS(/\)

Tudjuk, hogy 2 =E(Y) = A




Poisson-approximacio

Allitas: Legyen 1 pozitiv egész, = (0, oo) , €s jelolje Pn = —-et.
Ekkor n
k
. n\ R A (N
lim p.i‘lj(l — )" k2 _g=A (VE=0,1,2,...)
n—oo \ k ' k!
Megjegyzések:
A
e Ha X ~ B (n; —) ahol n “nagy’, de A\ nem, akkor X kb. Poisson.
mn

e Hatdreloszlas-tétel: egy eloszlasokbdl allo sorozat “hatarértékének” leirasa.




Poisson-approximacio

Bizonyitds: legyen k és nrogzitett.

n!

Y ko et

B n! A (
(n — k)Ink k!
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Poisson-eloszlas, példa

Példa: Tegylk fel, hogy egy magyarérettségiben kétszer akkora eséllyel
van 0sszesen 3 elirds, mint 1 elirds. Tegyuk fel, hogy a hibak egymastdl
fuggetlenll, azonos eséllyel kdvetkeznek be. Kozelitéleg mekkora a
valdszinldsége, hogy egyaltalan nincs eliras a dolgozatban?

Hibdk szédma: X Kérdés: IP)(X = 0) =7
Kozelitdleg: X ~ POiS(A)

_ 3 2
QZP(X_B):)\e_/\/Ae_/\:/\— == /\:2\/5

PX=1) 3 /1 6




Transzformalt varhato értéke

Tétel: Legyen X egyszer( val. valtozd, és q . R — R.
Tegyik fel, hogy [£(g (X)) Iétezik. Ekkor

ahol Ran(X) = {k1, ko, ...}




Bertrand-paradoxon

Feladvany: Valasszuk ki egy kor egy hduarjat
véletlenszerlien. Mi a valdszinlsége, hogy a
hudr hosszabb, mint a koérbe irhatd szabalyos
haromszog egy oldala?

a) — o)
3 2

d) egyik sem




Bertrand-paradoxon, v

Egyenletesen véletlenszerlen valasztunk:
1. a korvonalon P pontot, aztan

2. akorvonalon Q pontot.

Vegyulk a PQ hurt.

Valasz:

3

Magyarazat: rajzoljuk be a P csucsu szabalyos
haromszoget. Kedvezd eset: ha Q a haromszog
masik két csucsa kozti korivre esik.




Bertrand-paradoxon, v2

Egyenletesen véletlenszerlen valasztunk:
1. a korvonalon P pontot, aztan

2. a PO sugaron S pontot.

Vegyuk a PO-ra vett merdleges hurt S-ben.

Valasz:

2
Magyarazat: rajzoljuk be a P-vel atellenes
csucsu szabalyos haromszoget. Kedvezd eset:

ha S a haromszdgon belll van.




Bertrand-paradoxon, v3

Egyenletesen véletlenszerlen valasztunk:
1. a korlapon P pontot.

Vegyluk azt a hurt, aminek felezépontja P.

Valasz:

Magyarazat: rajzoljunk be egy tetszdleges
szabalyos haromszdget, és beirhatd korét. A kis
kor sugara fele a nagy kor sugaranak. roo ‘
Kedvezd eset: ha P a kérén beliil van. (a)dﬂ‘/

el




Bertrand-paradoxon, eloszlasfliggvény

Kérdés: Mi a hur hosszanak eloszlasfliggvénye, e
mondjuk az 1. modszernél? F (ZL’) N ]P)(hul < x) I

2 [{a € |0, 7] | @ kp.-i szogtt hur < x}|
2m

Szamlald (koszinusz-tétellel):

2
\/12 +12—-2-cosla) <z <= a < a.rccos(l — ?)

1 v
Fx(z) = —arcc:os(l — %)

T




Folytonos eset, példa

Példa: darts nyilat dobunk egy asztali foldgdmbre, nyaralasi célt keresve.
Valdszinlségi valtozok:

o X: Tavolsag légvonalban

o Y: Tavolsag autdval

o S: Célorszag zaszlajaban a szinek szama

o T 1d6 odajutni

Melyik a kakukktojas?
Az S diszkrét. Az 6sszes tobbire ]P)(X — /L’) — () (\v’x)




Nulla valoszinlség

e Eseményeknél: lehetetlen 74 nulla valdszinldség
(“Na hat aztan?”)

e Legyen X val. véltozé. “Eloszldsa” (eddigi fogalmainkat hasznélva)
a [P(X = qg) — () szdmokbdl &ll, vagyis nem szolgdl informaciéval.

e Y atdvolsdg autdval, [ az odajutési idé.
A={Y =y} P(T <5 ora

Intuitiven értelmes, formalisan értelmetlen.

A) =2

(Lasd még: Borel--Kolmogorov paradoxon)




Egyenletesen véletlen

“Valasszunk egyenletesen véletlenszerlden egy pontot a [0, 1]
intervallumbadl.” Mit lehet mondani egy ilyen X val. valtozérél?

P(X <t)=¢ hatel0,]]
Az egyes értékek helyett az intervallumba esés valdszinlségét nézzik.

- Nem elég az, hogy O és 1kbzé esik? Az is leirja, hogy milyen.
- Nem.

- De miéert?

- Lasd kovetkez6 dia.



Nem-egyenletesen véletlen

Legyen Xegyenletesen véletlen a [0 1] -en,

éslegyen Y — X

P(v<d) -p(xt <) -p(-

P(Xg%)z%

Vagyis Y mas eloszlasu, mint X.




KoszonOm a figyelmet!




